

学前教育如何借力数字化，“解锁”幼儿的创新力？近日，“数字化赋能学前教育高质量发展”江苏省学前教育学会2024年学术年会在我市召开，通过学术报告、经验分享圆桌沙龙、现场观摩等方式全方位呈现数字化赋能学前教育的江苏经验。全省学前教育学会常务理事、各专业委员会主任、理事单位及全省幼教干部、幼儿园园长、骨干教师等600余人参加。

省学前教育学会2024年学术年会在锡召开 展现数字赋能 学前教育的“无锡经验”

600多人参与 集众人之智

会议总结了我省学前教育改革发展的阶段性成果与优势，对下阶段全省学前教育工作提出了明确要求。南京师范大学教育科学学院名誉院长吴康宁作了题为《数字技术赋能学前教育质量提升的可能与限度》的主旨报告。北京大学教授汪琼以《智能时代教师数字素养》为题，通过对教师数字素养涵盖的多个维度的解读，启发参会代表就“如何有针对性地支持教师的专业成长与发展”展开深入思考，助力教师在智能时代更好地适应教育变革。

圆桌沙龙时，江苏省教育科学研究院研究员叶小红、无锡市梅村中心幼儿园园长曹玉兰等多名学前教育专业人士就“幼儿学习方式的变革”“教师专业素养的提升”“家园协同育人的实施”“课程资源的开发”等方面展开深入讨论，为参会代表带来新的视角和思考。

活动中，来自南京、无锡、徐州、常州等省内8个地区的参会代表，分享了数字化赋能区域教育管理以及园所保教评估、家园共育、教师专业发展等不同维度的实践路径，给参会代表提供了数字化转型背景下学前教育高质量发展的具体做法和相



关经验。

作为全国中小学科学教育示范区、教育数字化转型的实验地，我市聚焦教育资源建设、数字素养提升、教育评价改革，近年来持续探索实践教育数字化转型发展的可行性路径。我市学前教育紧抓数字化转型新机遇，落实“儿童发展优先”理念，用人工智能资源链接、支持儿童的个性化发展，用数字化手段驱动园所精细化管理，用智能化工具赋能科学保教、推进评价改革，用专业化体系提升教师数字素养，构建智慧教育新生态，推动学前教育向更高层次优质均衡发展。



设8个分会场 展现无锡实践

本次年会设立了8个分会场，通过活动观摩、经验分享、现场教研等，展现我市8所幼儿园教育与数字深度融合的新实践，呈现了无锡学前教育持续探索数字化转型的新样态。

在无锡市实验幼儿园分会场，无锡市实验幼儿园党总支书记、园长陆艳以《让经历更有意义：数字化赋能幼儿园课程生长的实践探索》为题进行了专题分享。无锡实幼聚焦数字视野下新时代儿童的培养目标，以数字化赋能幼儿园课程的生长为基点，以拓展幼儿经历学习的内涵为线索，开展了数字化赋能幼儿园课程生长与质量提升的实践。无锡市妇联实验托幼中心主任沈波从管理变革的角度，分享了数智驱动幼儿园发展的思考与经验。

无锡市侨谊幼儿园分会场吸引了近300名专家、学者以及一线教师观摩、探讨新时代背景下数字化赋能学前教育高质量发展的样态和方向。该园多年来探索和实施STEM

科学教育园本课程，本次活动以“小小工程师 玩转数智园”为主题，聚焦幼儿园工程教育，革新幼儿学习方式，拓宽幼儿学习空间，探寻幼儿成长路径，将数字技术融入师幼共同生活的全过程，积极探索打造具有人格特色的智慧型校园，重塑现代化、互动性、主动性的教育生态。梁溪区教育局相关负责人介绍，梁溪区正以前瞻视野推进学前教育数字化转型，通过实施“1+3+N”数字赋能行动，构建智慧教育新生态。侨谊幼儿园作为区域学前教育领军者，在数字化教育实践中取得了显著成果，展现了梁溪区教育质量提升的新高度。

市教育局相关负责人表示，未来我市将持续发力、精准用力，坚定走好教育数字化转型之路，推动学前教育向更高层次优质均衡发展，打造更多可复制可推广的学前智慧教育样本。

(陈春贤 整理)

第五届“用英语讲中国故事大会” 无锡选区启动 向世界讲述动人中国故事

12月18日，第五届“用英语讲中国故事大会”无锡选区启动仪式在江南大学举行。

“用英语讲中国故事”活动是中国国家创新与发展战略研究会、中国教育电视台、新航道国际教育集团联合主办的首个以中华文化传播为主题的，面向海内外青少年的人文综合素质类大会。活动举办四届以来，在海内外搭建了讲述中国故事、传播中国声音、抒发家国情怀的平台，累计吸引了全球近113万名青少年参与。

从第五届起，该活动更名为“用英语讲中国故事大会”，依然坚持公益性原则，更加注重故事的多样性和创新性，鼓励选手们通过朗诵、演讲、戏剧独白、展示才艺等形式，弘扬中华优秀传统文化，传播中国好声音，增强与

海内外青年交流，促进海内外互动融合。

现场，“共青团江南大学外国语学院委员会用英语讲中国故事教育实践基地”揭牌。江南大学外国语学院党委书记李荣华介绍，为了讲好中国故事，传播中国声音，江南大学外国语学院依托学科优势，面向全校学生组织开展江南大学英语学习营，让学生提升英语水平，让全世界年轻人读懂中国、喜爱中国。

新航道国际教育无锡学校负责人表示，无锡拥有深厚的文化底蕴和强劲的科创活力，用英语讲好无锡故事，有助于更多无锡企业、产品走向世界，希望无锡青少年积极参与。他期待第五届“用英语讲中国故事大会”顺利举行，在大中小学思政一体化建设中发挥作用。(陈春贤)



图片新闻



12月8日，无锡市少年宫青少年音乐厅内，一场特别的教学成果汇报演出——“听见未来”精彩亮相。这场演出由无锡市少年宫声乐·舞蹈·民乐名师工作室以及300多名小学员共同呈现，展现了学员们一年的学习成果。市少年宫为学员们搭建舞台，让他们尽情绽放才艺。(邵年)